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ЦИФРОВІ ТЕХНОЛОГІЇ  
ЯК ІНСТРУМЕНТ СУЧАСНОЇ ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ

Цифрові технології, що стають потужним інструментом змін у різних сферах суспільства, мають ключове зна-
чення для модернізації вищої освіти в Україні. Запит на впровадження зазначених технологій зумовлений процесами 
євроінтеграції України та відповідає вимогам і стандартам, встановленим у документах Європейського Союзу. Ці 
технології відображають прагнення країни до інтеграції в європейську освітню спільноту та зорієнтовані на адапта-
цію до загальних європейських принципів розвитку освіти, зокрема в контексті цифровізації та інноваційних підходів 
до освітнього процесу. У статті доведено, що впровадження таких інновацій в освітній процес закладів вищої педа-
гогічної освіти відкриває нові можливості для студентів і викладачів, дозволяючи підвищити ефективність навчання, 
зробити його більш доступним та інтерактивним. Здійснений у статті аналіз сучасних підходів до цифровізації вищої 
педагогічної освіти підтверджує їх значущість для підготовки висококваліфікованих педагогів, здатних працювати 
в умовах цифрового освітнього середовища та активно інтегрувати інноваційні технології в освітній процес. У статті 
схарактеризовано ключові цифрові інструменти та платформи, що застосовуються в освітньому процесі закладів ви-
щої освіти для формування професійних компетентностей майбутніх педагогів. Проаналізовано можливості систем 
управління навчанням, інтерактивних онлайн-платформ і спеціалізованих цифрових середовищ у забезпеченні синхронних 
та асинхронних форм навчання, розвитку комунікації й співпраці суб’єктів освітнього процесу. Особливу увагу приді-
лено досвіду впровадження інноваційних цифрових рішень у межах міжнародного проєкту MoPED (Erasmus+), зокрема 
використанню інтерактивних освітніх екосистем, що сприяють практико-орієнтованій професійній підготовці та 
професійному становленню майбутніх педагогів.

Ключові слова: професійна підготовка, освітній процес, заклади вищої освіти, майбутні педагоги, технології, циф-
рові технології, професійна компетентність, цифровізація, цифрове освітнє середовище, інноваційні підходи.

Вступ та сучасний стан досліджуваної пробле-
ми. Цифровізація нині є глобальною інновацією, що 
змінює сучасний світ, визначаючи напрям розвитку 
суспільства, перетворюючи його на технологічно інте-
гровану, динамічну й адаптовану до нових реалій струк-
туру. Саме тому цифрові технології стали невід’ємною 
частиною сучасного життя. Вони проникають у всі 
аспекти діяльності людини – від професійної сфери 
до культурного простору та повсякденних потреб. За 
цих умов цифрова грамотність стає одним із ключових 
складників, що забезпечує успішну адаптацію молоді 
до вимог сучасного ринку праці та ефективної участі 
в суспільно-економічному процесі. Для України це пи-
тання набуває особливої актуальності, оскільки саме 
впровадження цифрових технологій у всі сфери життя 
є шляхом до економічного зростання, а також важли-
вою умовою соціальної та культурної трансформації 
нації. Ці зміни вимагають нового підходу до освіти, 
зокрема вищої педагогічної, де сучасні інструменти 
та методи навчання стають важливою частиною під-
готовки майбутніх педагогів, здатних адаптуватися 
до технологічних змін та розвивати свою професійну 
компетентність. У цьому контексті саме впровадження 

інноваційних цифрових технологій у вищу освіту є кри-
тично важливим для забезпечення конкурентоспромож-
ності майбутніх фахівців на глобальному ринку праці 
та для досягнення економічного і соціального прогресу. 
Про це наголошується в законах України «Про освіту» 
(2017), «Про Національну програму інформатизації» 
(2023), Концепції розвитку цифрових компетентностей 
(2021), Концепції виховання дітей̆ та молоді в цифро-
вому просторі (2021) тощо. Так, затверджена урядом 
Стратегія розвитку вищої освіти до 2030 р. передбачає 
створення сприятливих умов для розвитку науково-до-
слідницької діяльності, інтеграції цифрових технологій 
в освітній процес. Такі ініціативи є невід’ємною части-
ною трансформації освіти, яка відповідає вимогам часу 
та глобальним процесам цифрової ери, євроінтеграцій-
ним суспільним запитам і потребам та повною мірою 
відповідають таким документам ЄС, як, наприклад, 
Digital Education Action Plan. Цей план, ініційований 
Європейською комісією, є стратегічною ініціативою, 
спрямованою на покращення інтеграції цифрових тех-
нологій в освітні системи країн Європи. Він визначає 
ключові напрями модернізації освітніх процесів, зокре-
ма шляхом підвищення цифрових компетенцій учителів 
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і стимулювання впровадження інноваційних цифрових 
інструментів. План дій охоплює широке коло питань, 
серед яких: підтримка розвитку професійних навичок 
педагогів у сфері цифрових технологій, популяризація 
нових методик навчання, подолання гендерного роз-
риву в STEM-освіті, а також посилення партнерства 
між освітянами та представниками індустрії. Окрему 
увагу план надає розвитку цифрових компетентностей 
серед педагогів Європейського Союзу, що стає осно-
вою для підготовки освітніх програм, адаптованих до 
запитів і проблем сучасності. Важливою частиною цієї 
стратегії є рамковий документ DigCompEdu. Це Євро-
пейська рамка цифрових компетентностей педагогів, 
що встановлює стандарт для оцінювання та розвитку 
цифрових навичок викладачів. Цей документ акцентує 
увагу на необхідності цифрової трансформації в освіті 
та формує основу для навчальних ініціатив, які відпо-
відають вимогам швидкоплинного світу технологій.

М. Кастельс у концепції «мережевого суспільства» 
підкреслює, що розвиток цифрових мереж радикально 
змінює способи взаємодії людей, організацій та держав, 
визначаючи нову соціальну динаміку, де інформація стає 
ключовим ресурсом (Castells et аl., 2004). Я. ван Дейк ак-
центує увагу на інфраструктурній єдності цифрових кому-
нікацій, що формує основу глобальної взаємопов’язаності 
та забезпечує безперервний доступ до інформаційних 
ресурсів (Van Dijk, 1993). Аналізуючи зміни, що відбува-
ються в умовах постіндустріального суспільства, Д. Белл 
підкреслює ключову роль інформаційного обміну, до-
водячи, що в постіндустріальному суспільстві знання 
стають основним ресурсом, який визначає економічний 
і культурний розвиток, а отже, потребує кардинальних 
змін у системах освіти, що повинні стати інструментами 
для підготовки фахівців, здатних ефективно оперувати 
інформацією та технологіями (Bell, 2009).

У дослідженнях сучасних вітчизняних науковців 
(В. Биков, І. Богданова, Р. Гуревич, М. Жалдак, М. Каде-
мія, Л. Карташова, В. Кремень, В. Лапінський, О. Лис-
топад, С. Литвинова, Н. Морзе, В. Олексюк, О. Спірін 
та ін.) розкрито проблематику формування інформацій-
ного освітнього простору, доведено залежність прогре-
сивних суспільних змін, зокрема й в освіті, від інфор-
матизації освітнього процесу, упровадження новітніх 
цифрових технологій (Богданова, 2014; Биков та ін., 
2020; Гринько, Кошелев, 2019 та ін.), продемонстрова-
но роль цифрових технологій у формуванні професій-
них компетентностей майбутніх педагогів (Кундіс та 
ін., 2023; Листопад та ін., 2025; Моторіна та ін., 2024; 
Ткаченко та ін., 2024 та ін.). Обґрунтовано, що цифрове 
освітнє середовище трансформує структуру навчання, 
перетворюючи його на мережу взаємопов’язаних плат-
форм і пристроїв, створює умови для персоналізованої 
освітньої траєкторії, дозволяючи здобувачу освіти са-
мостійно вибирати активності та ресурси, необхідні 
саме в конкретний момент його навчання (Литвинова, 
2016; Олексюк, 2023; Ткачов та ін., 2022 та ін.). Про-
демонстровано роль штучного інтелекту у створенні 
освіти майбутнього (Apata, 2025; Bahrini et al, 2023; 
Zadorina et аl., 2024). 

Усвідомлення важливості та нагальності проблеми 
цифровізації освіти стало основою для вибору теми 
статті та визначення її завдань, оскільки саме ці аспек-
ти дозволяють дослідити ефективність упровадження 
цифрових технологій у вищій педагогічній освіті й оці-
нити їх вплив на підвищення її якості та конкуренто-
спроможності.

Мета та завдання. Метою статті є обґрунтування 
актуальності, ефективності та визначення перспектив-
них шляхів упровадження цифрових технологій навчан-
ня у процес професійної підготовки майбутніх педаго-
гів в умовах сучасного закладу вищої освіти. 

Завдання дослідження: проаналізувати сучасні під-
ходи щодо цифровізації освіти та довести їх значення 
для професійної підготовки педагогів; схарактеризу-
вати ключові цифрові інструменти та платформи, що 
застосовуються в освітньому процесі ЗВО для форму-
вання професійних компетентностей майбутніх педа-
гогів; визначити перспективні шляхи впровадження 
цифрових технологій у підготовку педагогічних кадрів 
у сучасних закладах вищої освіти.

Методи дослідження. У процесі дослідження вико-
ристано теоретичні методи дослідження, а саме: аналіз, 
узагальнення – для з’ясування сучасних підходів щодо 
цифровізації освіти з метою підвищення її якості та 
можливостей використання цифрових інструментів для 
формування професійних компетентностей здобува-
чів освіти; якісний аналіз досвіду реалізації цифрових 
технологій у сучасному освітньому процесі ЗВО – для 
визначення перспективних шляхів їх упровадження 
в освітній процес сучасних педагогічних закладів ви-
щої освіти.

Результати. Сучасна освіта активно переживає про-
цес цифровізації, що визначає нові виміри навчального 
процесу та професійної підготовки педагогів. У на-
укових дослідженнях під цифровізацією освіти розу-
міється широке впровадження електронно-цифрових 
засобів, інструментів та систем у навчально-інформа-
ційне середовище. Цей процес передбачає технологічну 
інтеграцію та організацію ефективного електронно-
го взаємозв’язку між усіма компонентами освітнього 
процесу, зокрема в організацію навчальних матеріалів, 
комунікацію між викладачем і студентом, оцінювання 
результатів навчання тощо, що дозволяє формувати 
кіберфізичну освітню екосистему (Биков та ін., 2020; 
Гуревич та ін., 2021).

Аналіз сучасних підходів демонструє, що циф-
ровізація освіти охоплює кілька основних напрямів: 
мережеві та хмарні технології забезпечують доступ 
до ресурсів незалежно від місця та часу, що дозволяє 
створювати гнучкі та персоналізовані освітні траєкто-
рії; інтерактивні платформи та цифрові інструменти 
формують умови для активного залучення здобувачів 
освіти, розвитку їх критичного мислення та практичних 
умінь і навичок; аналітика навчальних даних дає змогу 
відстежувати успішність студентів та коригувати освіт-
ній процес у реальному часі. Отже, цифровізація освіти 
здійснює на неї комплексний трансформаційний вплив, 
який проявляється в кількох взаємопов’язаних аспек-
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тах, а саме: вона значно розширює доступ до навчаль-
них ресурсів і освітніх можливостей через онлайн-кур-
си, електронні бібліотеки, віртуальні лабораторії тощо, 
забезпечуючи навчання незалежно від просторових 
і часових обмежень. Цифрові технології модернізу-
ють освітній процес, стимулюючи застосування інно-
ваційних інструментів, як-от інтерактивні платформи, 
навчальні симулятори, а також технології доповненої 
та віртуальної реальності, що дозволяє поєднувати те-
оретичну підготовку з практичними вправами в без-
печному і гнучкому середовищі. Цифровізація створює 
нові форми взаємодії між студентами та викладачами, 
сприяючи набуттю професійних компетентностей, що 
дозволяють ефективно розв’язувати складні професій-
но-педагогічні проблеми та завдання. 

Сучасний освітній процес у закладах вищої освіти 
активно інтегрує цифрові технології, що забезпечують 
формування професійних компетентностей майбутніх 
педагогів. До ключових цифрових інструментів, які ши-
роко застосовуються, належать системи управління на-
вчанням (LMS), серед яких Moodle, Google Classroom, 
Canvas, що дозволяють організовувати курси, контр-
олювати прогрес здобувачів освіти, забезпечувати ко-
мунікацію суб’єктів освітнього процесу та надавати 
доступ до навчальних матеріалів у режимі онлайн. Зна-
чну роль відіграють інтерактивні освітні платформи 
та інструменти колективної роботи, зокрема Kahoot, 
Padlet, Mentimeter, Microsoft Teams та Zoom. Вони 
сприяють здатності до співпраці та ефективної комуні-
кації, а також дозволяють моделювати педагогічні ситу-
ації у віртуальному середовищі та знаходити креативні 
способи їх вирішення. Для формування практичних 
компетентностей особливо ефективними є симулято-
ри, віртуальні лабораторії та платформи доповненої та 
віртуальної реальності (AR/VR), що дозволяють май-
бутнім педагогам відпрацьовувати педагогічні прийоми 
та методики в умовах максимально наближених до ре-
альної практики без ризику помилок. Крім того, дедалі 
важливішим стає використання аналітичних інстру-
ментів навчання (Learning Analytics), що забезпечують 
моніторинг успішності здобувачів освіти, дозволяють 
персоналізувати освітній процес та адаптувати його до 
індивідуальних потреб. Отже, використання цифрових 
платформ та інструментів автоматизує організаційні 
процеси, створює умови для інтерактивного, практи-
ко-орієнтованого та персоналізованого навчання, що 
сприяє формуванню професійних компетентностей 
майбутніх педагогів у сучасному ЗВО.

В університеті Ушинського в межах проєкту MoPED 
і за підтримки ЄС Erasmus+ створено екосистему ICR, 
що включає навчально-наукову лабораторію, іннова-
ційні аудиторії, поєднує цифрові платформи, інтер-
активні середовища та сучасні педагогічні технології. 
Функціювання цієї екосистеми ґрунтується на вико-
ристанні інноваційних освітніх моделей, зокрема Bring 
Your Own Device (BYOD), що передбачає залучення 
персональних цифрових пристроїв здобувачів освіти до 

освітнього процесу. Такий підхід сприяє підвищенню 
мобільності навчання, розвитку цифрової автономності 
та формуванню здатності відповідального використан-
ня технологій у професійній діяльності педагога. Важ-
ливим складником екосистеми є Inquiry Learning Spaces 
(ILS) – цифрові навчальні середовища, орієнтовані на 
дослідницьке навчання. Вони стимулюють активну 
пізнавальну діяльність майбутніх педагогів, розвиток 
аналітичного мислення та здатності самостійно кон-
струювати знання, що є ключовими характеристиками 
сучасного педагога. Не менш значущим є впровадження 
технології Problem Based Learning (PBL), яка забез-
печує практико-орієнтований характер навчання шля-
хом розв’язання професійно спрямованих проблемних 
ситуацій. Застосування PBL у цифровому середовищі 
дозволяє інтегрувати теоретичні знання з практичними 
вміннями, формувати навички командної роботи, реф-
лексії та прийняття педагогічних рішень. 

Дискусія. Створення в Університеті Ушинського 
такого сучасно оснащеного навчального середовища 
створює умови для підвищення ефективності профе-
сійної підготовки здобувачів вищої педагогічної освіти, 
забезпечуючи інтеграцію теоретичних знань із практич-
ною діяльністю. Завдяки використанню актуальних тех-
нічних засобів, цифрового обладнання та інноваційних 
технологій майбутні педагоги отримують можливість 
поглиблювати й закріплювати теоретичний матеріал та 
застосовувати його в процесі виконання практичних, 
проєктних і дослідницьких завдань. Таке освітнє середо-
вище підтримує як аудиторну, так і позааудиторну діяль-
ність, стимулюючи самостійну роботу здобувачів освіти 
та розвиток їхніх творчих і дослідницьких здібностей. 
У результаті формується активна позиція студента як 
суб’єкта навчання, здатного до критичного осмислення 
інформації, експериментування та професійного само-
розвитку в умовах цифрового освітнього простору.

За допомогою цифрових технологій здобувачі осві-
ти активно беруть участь у процесах аналізу проблем 
і можливостей, проєктуванні, розробленні й оцінюванні 
цифрових рішень, а також створенні та обміні інформа-
цією, що відповідає низці поточних і майбутніх потреб, 
учаться безпечно та етично використовувати потенціал 
інформаційних систем для створення цифрових рішень. 
Цифрові інструменти в умовах сьогодення стали по-
тужною силою та необхідним інструментарієм сучас-
ного покоління.

Висновки. Отже, роль цифрових технологій у ви-
щій освіті є незаперечною, оскільки вони сприяють 
удосконаленню освітнього процесу, формують нові під-
ходи до побудови освітнього середовища, основними 
ознаками якого є інноваційність і створення простору 
для креативності й умотивованості для всіх його учас-
ників. Цифрові технології розширюють освітні ресурси 
ЗВО та змінюють методологію навчання, роблячи його 
більш інтерактивним, персоналізованим та орієнтова-
ним на формування ключових компетентностей сучас-
ного педагога.
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DIGITAL TECHNOLOGIES  
AS A TOOL OF MODERN HIGHER PEDAGOGICAL EDUCATION

Digital technologies, which are becoming a powerful driver of change in various spheres of society, play a key role in the 
modernization of higher education in Ukraine. The demand for the implementation of these technologies is driven by Ukraine’s 
European integration processes and corresponds to the requirements and standards set out in European Union policy documents. 
These technologies reflect the country’s aspiration to integrate into the European educational community and are oriented 
toward adaptation to common European principles of educational development, particularly in the context of digitalization and 
innovative approaches to the educational process.

The article demonstrates that the introduction of such innovations into the educational process of higher pedagogical 
education institutions opens new opportunities for both students and teachers, making learning more effective, accessible, and 
interactive. The analysis of contemporary approaches to the digitalization of higher pedagogical education conducted in the 
study confirms their significance for training highly qualified teachers capable of working in a digital educational environment 
and actively integrating innovative technologies into teaching practice.

The article characterizes key digital tools and platforms used in the educational process of higher education institutions to 
develop the professional competencies of future teachers. The possibilities of learning management systems, interactive online 
platforms, and specialized digital environments in supporting synchronous and asynchronous forms of learning, as well as in 
enhancing communication and collaboration among participants in the educational process, are analyzed. Particular attention is 
paid to the experience of implementing innovative digital solutions within the framework of the international MoPED (Erasmus+) 
project, specifically the use of interactive educational ecosystems that promote practice-oriented professional training and the 
professional development of future teachers.

Key words: professional training, educational process, higher education institutions, future teachers, technologies, digital 
technologies, professional competence, digitalization, digital educational environment, innovative approaches.
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